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3.  Podstawa opracowania 
 

• Mapa sytuacyjno - wysokościowa 1:500 

• Wizja lokalna w terenie – marzec 2025r. 

• Ustawa z dnia 20 czerwca 1997 r. Prawo o ruchu drogowym  
(Dz. U. 2020 poz.110 z  dnia 24 stycznia 2020 r. z późn. zm.) 

• Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia  
2 marca 1999 r. w sprawie warunków technicznych jakim powinny 
odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie (Dz.U. 2016 poz. 124  
z dnia 29 stycznia 2016 r. z późn. zm.) 

• Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia  
30 maja 2000 roku w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 
odpowiadać drogowe obiekty inżynierskie i ich usytuowanie  
(Dz. U. 2000 nr 63 poz. 735 z dnia 3 sierpnia 2000 r. z późn. zm.) 

• Rozporządzenie Ministrów Infrastruktury oraz Spraw Wewnętrznych  
i Administracji z dnia 31 lipca 2002 r. w sprawie znaków i sygnałów 
drogowych (Dz. U. 2019 poz. 2310 z dnia 26 listopada 2019 r. z późn. 
zm.) 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 r. w sprawie 
szczegółowych warunków technicznych dla znaków i sygnałów 
drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego i 
warunków ich umieszczania na drogach – załącznik 1-4 (Dz. U. 2019 
poz.2311 z dnia 26 listopada 2019 r. z późn. zm.) 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 września 2003 r.  
w sprawie szczegółowych warunków zarządzania ruchem na drogach 
oraz wykonywania nadzoru nad tym zarządzaniem (Dz. U. 2017 poz. 
784 z dnia 14 kwietnia 2017 r. z późn. zm.) 

 
 
 



4.Opis techniczny 
 
4.1.Zakres opracowania 
 
Projekt czasowej organizacji ruchu zastępczego i odbudowy nawierzchni 
wykonany został ze względu na przebudowę sieci ciepłowniczej w pasie 
drogowym ul. Kotlarskiej we Wrocławiu. 
 
4.2.Opis geometrii drogi 
 
ul. Kotlarska - na projektowanym odcinku jezdnia z kostki kamiennej posiada 
szerokość 6,5m oraz chodniki szerokości 3,0 – 5,0m z kostki kamiennej i płytek 
betonowych. Po południowej stronie ulicy znajdują się zatoki parkingowe, na 
których parkowanie samochodów odbywa się prostopadle do krawężnika. 
Ulica Kotlarska jest jednokierunkowa - o kierunku ruchu od ul. Krowiej do ul. 
Odrzańskiej. Nakaz jazdy w jednym kierunku nie dotyczy rowerów, dla których 
po stronie południowej wyznaczono ścieżkę na jezdni. Po stronie północnej 
obowiązuje zakaz zatrzymywania się i postoju. Natężenie ruchu pojazdów 
samochodowych jest małe. 
 
4.3.Opis projektowanych rozwiązań 
 
Prace rozkopowe prowadzone będą po obydwu stronach ulicy w chodniku. 
Przejście pod jezdnią za projektowano przeciskiem.   
Po stronie południowej zamkniętych zostanie pięć miejsc parkingowych – w 
tym 4. miejsca parkingowe dla pojazdów elektrycznych, na miejscu których 
wyznaczony zostanie m.in. tymczasowy chodnik dla pieszych. Teren robót 
należy wygrodzić zaporami U-20a, U-20b, U-20c oraz tablicami U-3d. Na czas 
prowadzenia robót zaprojektowano ustawienie znaków A-14, A-12b, A-12c, B-
36 z tabliczką T-24, T-25a/c. 
Po zakończeniu całkowitym prac, naruszoną nawierzchnię należy odtworzyć, 
teren doprowadzić do stanu pierwotnego. 
 
4.4. Opis występujących zagrożeń lub utrudnień 
 

Podczas prowadzonych robót mogą pojawić się następujące utrudnienia  
w ruchu: 
- chwilowe przebywanie pracowników związanych z obsługą pojazdów 
budowlanych, 
- postój pojazdów związanych z dowozem materiałów budowlanych, 
- zawężenie ścieżki rowerowej, 
- czasowe wyłączenie z użytkowania 5 miejsc parkingowych ( w tym miejsc dla 
ładowania pojazdów elektrycznych) 
Podczas prowadzonych robót mogą pojawić się następujące zagrożenia  
w ruchu: 
- wpadnięcie pieszego lub rowerzysty do wykopu, 
- wjechanie pojazdu samochodowego lub rowerzysty do wykopu, 
- najechanie pojazdem samochodowym lub jednośladowym na wygrodzenia, 
Podczas robót związanych z budową przyłącza sieci ciepłowniczej  należy 
zwrócić szczególną uwagę na szczelne wygrodzenie zaporami drogowymi  
wykopów, aby zabezpieczyć je przed osobami postronnymi.   
Należy dopilnować, aby urządzenia bezpieczeństwa ruchu drogowego oraz 
znaki pionowe ostrzegawcze miały stabilne podpory, uniemożliwiające ich 
przewrócenie się.  



 
4.5. Terminy wprowadzenia czasowej organizacji ruchu 
 
Przewidywany termin wprowadzenia czasowej organizacji ruchu:  
kwiecień – listopad 2025r. 
Przewidywany termin przywrócenia poprzedniej stałej organizacji ruchu:  
grudzień 2025r. 
 
4.6. Zasady dotyczące urządzeń bezpieczeństwa ruchu 
zastosowanych w opracowaniu 
 
Zabezpieczenie i oznakowanie robót prowadzonych w pasie drogowym 
powinno być dostosowane do występujących utrudnień na drodze a także 
zapewniać bezpieczeństwo ruchu osobom wykonującym te roboty.  Urządzenia 
bezpieczeństwa ruchu powinny być dobrze widoczne zarówno w dzień jak i w 
nocy oraz utrzymane w należytym stanie przez okres trwania robót. 
Konstrukcje wsporcze po umieszczeniu na nich urządzeń bezpieczeństwa 
ruchu drogowego powinny zapewnić stabilność. 
Urządzenia zabezpieczające powinny być wykonane z materiałów 
odblaskowych. Stosowane materiały do pionowego znakowania powinny 
spełniać następujące   warunki: 
* folia odblaskowa typu drugiego lub folia pryzmatyczna przeznaczona do 
wykonania lic znaków pionowych stosowanych do oznakowania robót 
prowadzonych w pasie drogowym.  
* blacha stosowana do oznakowania pionowego stalowa ocynkowana   
odpowiadająca PN, 
* rura stalowa ocynkowana o średnicy 60-70mm odpowiadająca  PN 
* przy oznakowaniu robót prowadzonych w pasie drogowym stosuje się znaki o 
jedną grupę wielkości wyższą niż stosowane na danym odcinku drogi - z grupy 
S „średnie” dla dróg gminnych.  
* Skrajnia drogowa dla znaków : 
– pozioma : 0,5m – 2,0m (odległość znaków – bocznej krawędzi od krawędzi 
jezdni).  
- pionowa : 2,0m (wysokość umieszczania znaków – dolna krawędź lub 
najniżej położony jego punkt w stosunku do niwelety chodnika).  
Zapory drogowe typu U-20  winny spełniać następujące wymagania: 
* powierzchnia zapory profilowana, wykonana z blachy stalowej  ocynkowanej 
o gr.1,5-2mm, 
* lico zapory – folia odblaskowa I lub II generacji, 
* zamocowanie bezpośrednio na stojaku wraz z obciążnikiem. 
Podstawa stosowana jako obciążnik do oznakowania tymczasowego, 
wykonana z mieszanek recyclingowych lub prefabrykowanych elementów 
betonowych zbrojonych o wadze 20-30kg.              
W celu zabezpieczenia właściwej widoczności i trwałości oznakowania należy 
wykonać je w następującym standardzie:  bariery zaporowe U-20a, U-20b,  
U-20c winny być odblaskowe, a ich i odblaskowość nie mniejsza niż 
ustawianych znaków drogowych i odpowiadać zasadom przedstawianym na 
rysunkach w załączniku rozporządzenia wymienionego w p. I. 
Urządzenia bezpieczeństwa ruchu użyte do zabezpieczenia i oznakowania 
miejsca robót w pasie drogowym oraz znaki powinny być dobrze widoczne 
zarówno w dzień jak i w nocy oraz winny być utrzymane w dobrym stanie przez 
okres robót. Konstrukcja stojaków użytych do znaków i urządzeń 
bezpieczeństwa ruch powinny gwarantować ich stabilność. 
 



 
5. Opis do odtworzenia nawierzchni 
  
W ramach robót budowlanych zostanie naruszona nawierzchnia chodnika  
z płytki betonowej oraz nawierzchnia parkingu z kostki kamiennej. 
Na etapie wykonywania wykopu usuwana jest nawierzchnia na szerokości   
100 cm i głębokości 230 cm. Po zakończeniu prac instalacyjnych w wykopie 
należy niezwłocznie przystąpić do jego zasypania. Zasypywanie wykopu 
należy przerwać w momencie osiągnięcia rzędnej niższej od spodu konstrukcji 
o 0,40 m. grunt w obrębie klina odłamu dogęścić do wskaźnika zagęszczenia  
Is = 1,00 Proctora normalnego, jednocześnie zasypywać warstwami 
zagęszczając każdą warstwę mechanicznie  zagęszczarką wibracyjną 
minimum 120 kg.  
Zakres nawierzchni do odtworzenia pokazano na rysunku nr 2. 
Przekroje konstrukcyjne odtwarzanych nawierzchni przedstawiono na rys. nr 3. 
 
 

Opracowała:  mgr inż. Joanna Łuszczek 
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